
สถาบัน​ไอ​เอ็มซี​โชว​ผล​สํารวจ​การ​ประ​ยุกต​ใช AI ของ

ไทย​ปี​ 2​019

สถาบัน​ไอ​เอ็มซี​โชว​ผล​สํารวจ​การ​ประ​ยุกต​ใช AI ของ​ไทย​ปี​ 2​019 พบ​องคกร​ตื่น​ตัว​ใช​ปัญญา​ประดิษฐ​มาก​ขึ้น​หลาย​มิ

ติ​ สอดคลอง​กับ​เท​รน​ดที่​จะ​เกิด​ขึ้น​ใน​ปี​ 2​020

– ผล​สํารวจ​ที่​ระบุ​วา​องคกร​ไทย​เริ่ม​ใช AI มาก​ขึ้น​ใน​ปี​ 2​019 แปล​วา​องคกร​ไทย​ตระหนัก​และ​เห็น​ความ​สําคัญ​ของ

ปัญญา​ประ​ดิษฐ​ โดย​เฉพาะ​ระ​บบ Chatbot และ RPA (Robot Process Automation) ที่​ครอง​แชมป ​ระบบ​งาน AI

ยอด​ฮิต​ของ​องคกร​ไทย

– ปัญหา​ที่​การ​สํารวจ​พบ​ใน​วง​การ AI ปี​น้ี​ยัง​คง​เป็นการ​ขาด​บุ​คลา​กร​ และ​การ​ปรับ​ตัว​ไมทัน​เท​รน​ดเทคโนโลยี​ที่​เริ่ม

Disruption จน​ทําให​เกิด​ผลก​ระ​ทบ​แลว​ใน​บาง​อุตสาห​กรร​ม

– ทิศทาง​ของ​วง​การ Digital Transformation ปี​ 2​020 คือ​การ​เนน​ให​ความ​สําคัญ​กับ​องค​ประกอบ​รอบ​ดาน​ของ​การ

ทํา Digital Transformation ซึ่ง​จะ​ไม​ได​มอง​เฉพาะ​เทคโนโลยี​อีก​ตอ​ไป​ แต​จะ​ตอง​ให​ความ​สําคัญ​กับ​วัฒนธรรม

องคกร​และ​ทัศนคติ​ของ​ผูนําองค​กร​ รวม​กับ​อีก​หลาย​ปัจจัย​ที่​มี​ผล​โดยตรง​กับ​กระบวน​การ Digital Transformation

แบบ​ที่​หลาย​องคกร​ไมทัน​รู​ตัว

สถาบัน​ไอ​เอ็มซี​ประเมิน​ความ​พรอม​ของ​ธุรกิจ​ไทย​วา​อยู​ใน​ชวง​เริ่ม​ตระหนัก​ถึง​ความ​สําคัญ​ของ AI เบื้อง​ตน​พบ​บาง

ธุรกิจ​พยายาม​ปรับ​ตัว​แลว​ แต​บาง​ธุรกิจ​ก็​เริ่ม​เหน่ือย​ เชน​ บริษทั​สื่อ​ คา​ปลีก​ และ​บริการ​สง​อา​หาร​ ที่​มี​การ​แขงขัน​สูง
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มาก​จน​อุตสาหกรรม​ถูก​เปลี่ยนแปลง​ไป​แบบ​สิน้​เชิง​ มัน่ใจ​เท​รน​ด Digital Transformation ปี​ 2​020 ไม​เกี่ยว​เฉพาะ

เทคโนโลยี​เทา​นัน้​ แต​ยัง​มี​ 7 ปัจจัย​รอบ​ดาน​ ซึ่ง​นํามา​เจาะ​ลึก​ใน​งาน​สัมมนา​ประจําปี​น้ี​ของ​สถา​บัน

รศ.​ดร​.​ธน​ชา​ติ​ นุม​นนท​ ผู​อํานวย​การ​ สถาบัน​ไอ​เอ็มซี (IMC Institute) กลาว​ถึง​แนว​โนม​ดิจิทัล​ปี​ 2​020 วา​จะ​มี​การ

เปลี่ยนแปลง​มุม​มอง​ของ Digital Transformation โดย​เท​รน​ดที่​สถาบัน​เห็น​คือ​การ​เปลี่ยนแปลง​จาก​เดิม​ที่

อุตสาหกรรม​มัก​มอง​เทคโนโลยี​เป็น​หลัก​ แต​เมื่อ​เท​รน​ดเทคโนโลยี​ใน​ยุค​น้ี​ยัง​คง​ตอย​อด​บน​เทคโนโลยี​ชื่อ​เดิม​และ

ไมมี​การ​เปลี่ยนแปลง​มาก​เทา​ใด​ ประเด็น​จึง​อยู​ที่​การนําไป​ใช​งาน​มาก​กวา

“Digital Transformation ปี​ 2​020 จะ​มี​อะไร​มากกวา​แค​เทคโนโลยี​ เท​รน​ดคือ​การ​ทํา Digital Transformation

โดย​เนน​ประเด็น​สําคัญ​อื่น​ เชน​การ​โฟกัส​ที่​การ​พัฒนา​วัฒนธรรม​องค​กร​ การ​สราง​แผนก​หรือ​หนวย​ธุรกิจ​ใหม​ การ

จัดการ​องค​กร​ การ​พัฒนา​ประสบการณ​ของ​ลูก​คา​ และ​การ​ยก​ระดับ​ความ​คิด​ของ​ผู​นํา สวน​ที่​แตก​ตาง​คือ​การ​เอา

เทคโนโลยี​มา​จับ​ใน​ 6-7 เรื่อง​น้ี​ กลาย​เป็น​สิ่ง​ที่​ธุรกิจ​ควร​ทําใน​อนาคต​”

นอก​จาก Digital Transformation ใน​องค​กร​ สถาบัน​ไอ​เอ็มซี​มอง​วา​องคกร​ไทย​จะ​ตื่น​ตัว​ใช​เท​คโน​โลยี AI มาก​ขึ้น

ใน​หลาย​มิ​ติ​ ซึ่ง​ผล​สํารวจ​การ​ประ​ยุกต​ใช AI ของ​ไทย​ปี​ 2​019 ยืนยัน​วา​องคกร​ไทย​เริ่ม​ใช AI มาก​ขึ้น​ใน​ปี​ 2​019

สะทอน​วา​องคกร​ไทย​ตระหนัก​และ​เห็น​ความ​สําคัญ​ของ AI โดย​เฉพาะ​ระ​บบ Chatbot และ RPA (Robot Process
Automation)

AI กําลัง​โต

กระ​แส AI กําลัง​เริ่ม​เขา​มา​มี​บทบาท​ใน​องคกร​อยาง​จริงจัง​มาก​ขึ้น​ปี​ 2​019 เห็น​ได​ชัด​จาก​ผล​การ​สํารวจ​ของ Gartner

เรื่อ​ง CIO Survey 2019 จาก​ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​จํานวน​ 2​,791 คน​เมื่อ​เดือน​มกราคม​ 2​019 ที่​พบ​วา​มี​กา​รนํา AI มา

ใช​ใน​องคกร​เพิ่ม​ขึ้น​จาก​ปี​ 2​018 อยาง​มาก​ จาก​เดิม​ที่​ 72% ของ​กลุม​ตัวอยาง​ระบุ​วา​ไมมี​การ​ใช​งาน AI และ​มี​การ

ประยุกต​ใช​งาน​เพียง​เล็ก​น อย​ แถม​สวน​ใหญ​ใช​งาน​ดาน​การ​ป องกัน​ภัย​ลอ​ลวง​ แต​ใน​ปี​ 2​019 กลุม​ตัวอยาง​ตอบ​วา​เริ่ม

นํา AI มา​ใช​ใน Chatbot และ​การ​ยก​ระดับ​กระบวนการ​ทํางาน​ใน​องคกร​อยาง​ละ​ 2​6%

สําหรับ​ประเทศ​ไทย​ สถาบัน​ไอ​เอ็มซี​ได​สํารวจ​บุคลากร​ของ​องคกร​ไทย​ใน​ชวง​กันยายน​ 2​019 โดย​มี​กลุม​ตัวอยาง​ผู

ตอบ​แบบสอบถาม​จํานว​น ​113 ราย​จาก​องคกร​ดาน​เทคโนโลยี​สาร​สน​เทศ​ หนวย​งาน​ราช​การ​ รัฐ​วิ​สา​หกิจ​ และ​โรงงาน

อุตสาห​กร​รม​ ผล​การ​สํารวจ​สรุป​วา​ธุรกิจ​ไทย​เริ่ม​นํา AI เขา​มา​ใช​งาน​ใน​หลาย​ดาน​ ทัง้​การ​วิเคราะห​ขอมูล​ขนาด​ใหญ​

เชน​ วิเคราะห​พฤติกรรม​ลูก​คา​ การ​แนะนําสินคา​ให​ลูกคา​แบบ​เฉพาะ​เจาะ​จง​ การ​ตรวจ​สอบ​การ​ฉอโกง​ทางการ​เงิน​

การ​ให​คําแนะนําการ​ลงทุน​ใน​สถาบัน​การ​เงิน​ผาน​ระบบ​อัต​โน​มัติ​ และ​การ​วิเคราะห​ขอมูล​ทางการ​แพ​ทย

นอกจาก​น้ี​ยัง​มี​การ​ใช AI เพื่อ​ป อน​ขอมูล​จํานวน​มาก​แบบ​อัต​โน​มัติ​ การ​ใช​งาน​ประมวล​ผล​ภาษา​ เชน​ การ​แปล​ภาษา​

หรือ​การ​ทํา Chatbot รวม​ถึง​เทคโนโลยี​จดจําใบ​หน า

การ​สํารวจ​พบ​วา Google Cloud เป็น​ระบบ​คลา​วดที่​จะ​ถูก​นํามา​ใช​งาน​มาก​ที่สุด​เมื่อ​องคกร​ตองการ​ลง​ทุน​ดาน AI



(64.29%) รอง​ลง​มา​เป็น​ คลา​วดมาตรฐาน​เปิด​ หรือ open source (48.21%) และ Microsoft Azure (41.07%)

ขณะ​ที่ Amazon Web Services ครอง​อัน​ดับ​ 4 (38.​39%)

องคกร​ไทย​ 9​% ไม​เขา​ใจ AI เลย

การ​สํารวจ​ชี้​ชัด​วา​องคกร​ไทย​เกือบ​ครึ่ง​หน่ึง​ (49.​11%) มี​ความ​รู​ความ​เขา​ใจ AI ใน​ระดับ​เริ่ม​ตน​ ขณะ​ที่​ 30.​36% มี

ความ​รู​ความ​เขา​ใจ AI ใน​ระดับ​พอ​ใช​ ถือวา​ 2​ กลุม​น้ี​มี​สัดสวน​สูง​มาก​เมื่อ​เทียบ​กับ​องคกร​ที่​มี​ความ​รู​ความ​เขา​ใจ AI

ใน​ชัน้​ดี​เพียง​ 11.​60% ดาน​องคกร​ที่​ยัง​ไมมี​ความ​รู​ความ​เขา​ใจ​ใน AI เลย​คิด​เป็น​สัดสวน​ประ​มา​ณ 8.​93 เปอร​เซ็น​ต

อยางไร​ก็​ตาม​ 74.​11% ของ​กลุม​ตัวอยาง​ไทย​ยอม​รับ​วา AI จะ​มี​ผลก​ระ​ทบ​ทําให​อุตสาหกรรม​ใน​ธุรกิจ​มี​การ

เปลี่ยนแปลง​อยาง​มาก​ โดย​มี​เพียง​ 16.​07% เทานัน้​ที่​คิด​วา​มี​ผล​เพียง​เล็ก​น อย​ สวน​ที่​เหลือ​ตอบ​วา​ไม​แนใจ​หรือ​คิด​วา

ไม​นา​จะ​เปลี่ยน​แปล​ง

ดาน​แนว​โนม​การ​ดําเนิน​การ​ดาน AI ของ​องคกร​ไทย​สวน​ใหญ​เป็นการ​จาง​บุคคล​ภาย​นอก (outsource) ราว​ 40.​18%

รอง​ลง​มา​เป็นการ​ดําเนิน​การ​เอง​ใน​บริ​ษทั (in house) 32.14% นอกจาก​น้ี​ 17.​86% ของ​กลุม​ตัวอยาง​ใช​วิธี​จัดหา

ซอฟตแวร​สําเร็จ​รูป

10% เริ่ม​จุด​พล ุAI แล​ว

เมื่อ​ถาม​วา​มี​กา​รนํา AI มา​ใช​ใน​องคกร​หรือ​ยัง​ กลับ​พบ​วา​มี​องคกร​เพียง​ 10.​70% เทานัน้​ที่​ใช​งาน AI แลว​ ขณะ​ที่​อีก​

2​5.​9% ระบุ​วา​กําลัง​อยู​ใน​แผน​ดําเนิน​การ​ และ​ 39.​29% กําลัง​ดําเนิน​การ​ศึกษา​ ซึ่ง​หาก​มี​กา​รนํา AI ไป​ประยุกต​ใช​ใน

องค​กร​ ราว​ 60.​71% เลือก​ทํา Chatbot ตาม​มา​ดวย​ระบบ​อัต​โน​มัติ RPA 49.11% รอง​ลง​มา​เป็น​ระบบ​แบง​กลุม​ลูก

คา​ ระบบ​จดจําใบ​หน า​ ระบบ​ป องกัน​การ​ลอ​ลวง​ ระบบ​บริหาร​ทรัพยากร​บุคคล​ และ​ระบบ​อื่นๆ

ใน​ภาพ​รวม​ การ​สํารวจ​ชี้​วา​ผู​บริหาร​ระดับ​สูง​ใน​องคกร​ไทย​ 50% เห็น​ความ​สําคัญ​ของ​กา​รนํา AI มา​ประยุกต​ใช​เป็น

พิเศษ​ ขณะ​ที่​ 35.​1% ตอบ​วา​สําคัญ​ปาน​กลาง​ และ​ 14.​29% ยัง​ไม​ให​ความ​สําคัญ​และ​ยัง​ไมมี​การก​ลา​วถึง AI ใน​องค

กร

ใน​มุม​ของ​ผู​บริโภค​ แนว​โนม​ที่​ผู​ใช​ชาว​ไทย​ใน​ปี​หน า​จะ​ได​พบ​ คือ​ผู​บริโภค​จะ​ทําธุรกรรม​การ​เงิน​และ​การ​ชอปป้ิง​คา

ปลีก​แบบ​ออนไลน​ได​สะดวก​โดย​ไม​ตอง​เดิน​ทาง​ ผู​บริโภค​จะ​เขา​ถึง​ได​มาก​ขึ้น​ ทามกลาง​ราคา​เทคโนโลยี​ที่​จะ​ถูก​ลง​

แต​ความ​ทาทาย​คือ​ผู​ใช​จะ​ตอง​ใช​เทคโนโลยี​ให​เป็น

แนว​โนม​ดิจิทัล​ปี​ 2​020 เหลา​น้ี​ถูก​นํามา​เจาะ​ลึก​ใน​งาน​สัมมนา​ประจําปี​ที่​สถาบัน​ไอ​เอ็มซี​จัด​ขึ้น​เป็น​ปี​ที่​ 7 ใน​หัว​ขอ
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